
Solinger Werkstätten
Unsere Dienstleistungen

Für Sie als Unternehmen, öffentlicher oder privater Auftrag- 
geber oder als Auftraggeberin übernehmen wir unterschied- 
lichste Dienstleistungen. Gerne bearbeiten wir Ihre Auftrags- 
anfrage und erstellen Ihnen ein passgenaues Angebot. 

Die Solinger Werkstätten sind eine anerkannte Werkstatt für 
Menschen mit Behinderung oder psychischer Erkrankung 
nach § 225 SGB IX. Wir sind gemäß AZAV (Akkreditierungs- 
und Zulassungsverordnung Arbeitsförderung) als zugelasse-
ner Träger nach dem Recht der Arbeitsförderung anerkannt.  

Bei einer Auftragsvergabe an die Solinger Werkstätten 
profitieren gewerbliche Kunden und Kundinnen von der 
reduzierten Ausgleichsabgabe und dem verringerten Um-
satzsteuersatz. 

Als zuverlässiger Partner arbeiten wir mit namhaften Unter-
nehmen der Industrie, mittelständischen Betrieben, öffent-
lichen Einrichtungen etc. zusammen. 

Wir schaffen Chancen und Perspektiven für Menschen mit 
Behinderung. Dazu bieten wir innovative und individualisierte 
Angebote in den Bereichen Beratung, Bildung und Arbeit.  
Wir unterstützen Menschen mit Behinderung, ein selbst- 
bestimmtes Leben zu führen. 

Vision der Lebenshilfe Solingen 

 

Haben Sie Fragen?
Gerne beraten wir Sie, was wir für Sie tun können. 
Rufen Sie uns an oder schreiben Sie uns.

Werkstätten der Lebenshilfe Solingen gGmbH
Freiheitstraße 9 -11 
42719 Solingen
Tel.: 0212 -5995 -101
info@lebenshilfe-solingen.de
 

Unterstützen Sie uns!

Eine Mitgliedschaft bei der Lebenshilfe Solingen e.V. zeigt  
Ihre Solidarität mit unserer Arbeit und lässt Sie die Zukunft  
von Menschen mit Behinderung mitgestalten.

 

www.lebenshilfe-solingen.de
Hier finden Sie auch Informationen zum Datenschutz

Angebote und Dienstleistungen

Fo
to

s:
 S

te
ph

an
ie

 W
eb

er
 u

nd
 D

av
id

 M
au

re
r/

Le
be

ns
hi

lfe
, W

ol
f S

on
de

rm
an

n



Wege in die Werkstatt

Wir beraten Sie gerne, ob die Voraussetzungen für eine Auf-
nahme in die Werkstatt gegeben sind und welche Chancen 
und Perspektiven wir Ihnen anbieten können.  
Die Aufnahme in die Solinger Werkstätten ist jederzeit mög-
lich. Schulabgänger und Schulabgängerinnen werden in der 
Regel nach den Sommerferien aufgenommen.  

 
 
 
 
 
 

Das 3-monatige Eingangsverfahren zu Beginn der beruflichen 
Bildung dient der Berufsfindung und der Berufswegeplanung. 
Ihr persönlicher Bildungsbegeleiter oder Ihre persönliche 
Bildungsbegleiterin erstellt mit Ihnen gemeinsam einen indi-
viduellen Bildungsplan. Sie haben auch die Möglichkeit, Ihre 
bereits erlernten Fähigkeiten zu festigen oder sich beruflich 
neu zu orientieren.  
 
Unsere Bildungs- und Arbeitsplätze:

•  Heilpädagogischer Arbeitsbereich Alsenstraße

•  Werkstatt Freiheitstraße

•  Werkstatt am Südpark

•  Außenarbeitsplätze der Fa. Zwilling J.A. Henckels

•  Garten- und Landschaftsbau Langhansstraße

•  Außenarbeitsplätze des Spar- und Bauvereins 

•  Haus Müngsten / Schwebefähre

Bildung, Qualifikation und Arbeit1.

Die berufliche Bildung im Anschluss an das Eingangsverfahren 
dauert in der Regel zwei Jahre. Neben dem Erlernen praktischer  
Fähigkeiten wird theoretischer Unterricht erteilt. Alle Absolven-
ten und Absolventinnen nehmen in dieser Zeit an internen oder 
externen Praktika teil. Die berufliche Bildung kann innerhalb 
und außerhalb der Werkstatt erfolgen. Sie erhalten nach Ab-
schluss ein Zertifikat über die erfolgreiche Teilnahme. 

Die Solinger Werkstätten bieten vielfältige Tätigkeiten in zahl-
reichen Berufsfeldern an. Neben der Teilhabe von Menschen 
mit Behinderung oder psychischer Erkrankung am Arbeitsleben 
stellt die berufliche Integration einen zentralen Bestandteil un-
serer Arbeit dar. 
 
Folgende Arbeitsbereiche bieten wir an:

•  Industriemontage / Verpackung

•  Metallbearbeitung

•  Kabelkonfektion / Elektromontage

•  Wäsche- und Textilpflege

•  Hauswirtschaft / Küche

•  Garten- und Landschaftsbau

•  Heilpädagogischer Arbeitsbereich 
 

Wege aus der Werkstatt

Das Integrationsmanagement der Solinger Werkstätten 
informiert, berät und begleitet Sie auf Ihrem Weg, eine 
Beschäftigung außerhalb der Werkstatt zu finden.  
 

 
 
 
 
 
 

Praktika 
Interne und externe Praktika dienen dem Erlernen neuer 
Arbeitsfelder und der Erprobung der eigenen Belastbarkeit. 
Dauer: 4  - 12 Wochen 
 
Betriebsintegrierte Arbeitsplätze 
Sie bleiben vertraglich Mitarbeiter oder Mitarbeiterin der 
Werkstatt, arbeiten jedoch in einem Unternehmen oder  
Betrieb des allgemeinen Arbeitsmarktes. 
Dauer: meist langfristig 
 
Allgemeiner Arbeitsmarkt 
Sie schließen ein sozialversicherungspflichtiges Beschäfti-
gungsverhältnis ab. Der Integrationsfachdienst Solingen- 
Remscheid berät und begleitet Sie zusätzlich. 
Dauer: dauerhaft 
 
Auf Wunsch können Sie jederzeit wieder in die Solinger 
Werkstätten zurückkehren und dort arbeiten. 


